

# EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Jueves 22 de Septiembre de 1892

AÑO XXI

Núm. 5.907

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 1'50 PESETAS AL MES

## Correspondencia

Madrid 19 de setiembre.

A falta de tema mejor, el de la crisis sigue siendo explotado por las oposiciones, que así entretienen sus ócios de cesantes y los forzosos que impone este verano harto prolongado con los fuertes calores que aun hace.

Y la verdad es que lo de la crisis está siendo bien presentado para hacerlo creer a los crédulos lectores de la prensa de oposicion. Porque suponer que está cansado de ser ministro quien como el señor Concha Castañeda tanto se resistió a serlo, tiene muchos visos de fundamento. Y si a esto se une que por efecto de las circunstancias, del cambio de régimen arancelario y por la creacion de algunos nuevos impuestos, resistidos como siempre por aquellos a quienes afectan las condiciones en que se halla nuestra Hacienda, no son las de una época normal, se comprenderá y se explica cuan fácil es hacer creer que el señor ministro de Hacienda desea retirarse y hacer creer por consecuencia a las gentes que hay una crisis latente y aplazada solo hasta que pasen las fiestas del Centenario. Pero aun en el supuesto de que la apuntada fuese la situación personal del señor Concha Castañeda, todavía no podría decirse sino que estábamos abocados a una ligera modificación ministerial y nunca que haya una crisis latente.

La noticia que con minuciosos detalles trae esta mañana «El Liberal» de repetidos casos de disentería en soldados de los cuerpos que forman el vecino campamento de Carabanchel y que no ha dejado de producir cierta alarma, tiene una muy fácil explicacion. Los que la padecen vienen de Archena de estar en tratamiento para su curacion, y como el efecto de aquellas aguas es precisamente el notado, nada tiene de alarmante el sintoma. El ministro de la Gobernacion, siempre solícito por cuanto puede llevar la tranquilidad a los ánimos, dejó sin curso los despachos en que se comunicaba la noticia, se procuró informes autorizados y esta tarde ha comunicado a la prensa para su publicidad todos los datos estadísticos que le han facilitado desde el campamento el jefe de Sanidad del mismo y los facultativos de los cuerpos que lo forman.

En el espreso de Andalucía ha salido para su casa de Antequera el Sr. Romero Robledo con dos empleados del ministerio para poder ocuparse durante su estancia allí en seguir dando hechura a sus proyectos de reformas en la administración de Filipinas.

Asegúranme que no es exacto haya llegado hoy a Madrid el embajador de Francia M. Roustan, pues si bien salió de París cuando se dijo, parece probable que se haya dirigido al puerto donde tenia su familia en baños. Dícenme que lo probable es que M. Roustan no venga a esta corte hasta los primeros dias de Octubre.

Quien ha salido hoy de San Sebastian con direccion a Madrid, es M. Bell, encargado de Negocios de Francia.

Y a propósito del embajador francés y de lo que recientemente han teleografiado de París sobre impresiones acerca de la mayor ó menor facilidad de celebrar el tratado con España, adaptando a nuestras relaciones lo convenido con Suiza, he oido hoy a varios poseedores de riqueza vinícola en pueblos de la provincia de Toledo, que la situación es allí tan precaria, que, a continuar así, habrá que dar las vides y el fruto de pasto al ganado, pues el precio de la uva no resarcirá lo que cuesta la vendimia.

Una acumulacion de circunstancias inherentes imputables a todas las situaciones y que obligan a situar en el extranjero para cubrir obligaciones sagradas de nuestra deuda la enorme suma de 90.672.040 francos, según cálculos de un economista de oposicion, cómo puede servir de capítulo de cargo para una situación que así ha encontrado las cosas y que procura por todos los medios humanos a su alcance llenar tan sagrados compromisos?

En la Coruña, según la prensa de oposicion, le preparan sus amigos al Sr. Pi grandes agasajos. Y es que aquí, según ha podido notarse, hay entusiasmo para todo. Pero fé para muy pocas cosas y en muy pocos corazones. Para la política, se entiende. Y hacen bien en no tenerla —Z.

## VIAJE RÉGIO

El programa oficial del viaje de S. M. la Reina-Regente a las provincias andaluzas, ha quedado acordado definitivamente.

S. M. irá acompañada de sus hijos el Rey D. Alfonso XIII, la princesa de Asturias y la infanta D.ª María Teresa.

Saldrán de San Sebastian el dia 3 de Octubre para llegar a Madrid el 4, donde descansarán hasta el 7, en que por la mañana y en tren régio saldrán para Sevilla.

En la capital andaluza se alojarán en el Real Alcázar y saldrán de allí el 9 en direccion a Cádiz, en cuya ciudad estarán hasta el 10, dirigiéndose en el crucero «Conde de Venadito» a la Rábida y visitando el histórico convento y los puertos de Moguer y de Palos, del que zarpó Colon para realizar el grandioso hecho que al presente conmemora todo el mundo.

El dia 11 visitarán a Huelva, y a las doce de la mañana se verificará la recepcion oficial en el Ayuntamiento ó en la Diputacion provincial.

S. M. la Reina-Regente presidirá despues la última sesion del congreso de americanistas.

Por la noche habrá gran recepcion oficial en los salones del hotel Colon, a la que están invitados los miembros del Congreso referido, las autoridades y jefes y oficiales de las escuadras extranjeras y española.

El dia 12, aniversario del descubrimiento de la tierra americana, se inaugurará el monumento erigido a la memoria de Colon.

El 13 saldrá la Real familia de Huelva para volver a Sevilla, donde descansará hasta el 16, dia fijado para emprender el viaje a Granada.

En la hermosa ciudad bañada por el Darro se alojarán los egregios viajeros en el hermoso carmen de los Mártires.

Los dias 17 y 18, son los señalados para la celebracion de festejos.

S. M. la Reina-Regente visitará a Santa Fé, de histórico recuerdo, y el 18 por la tarde regresará a Madrid para llegar el 19.

Acompañarán a la Real familia en el viaje el Sr. Cánovas del Castillo, que saldrá de Madrid algunos dias antes para recibirla en Sevilla, y el ministro de Marina Sr. Beranger.

Hasta aquí llegan las noticias oficiales, relativas al itinerario de la expedicion régia.

Nosotros podemos completarlas con algunas otras notas.

S. M. la Reina-Regente, a su llegada a Cádiz, irá a la Catedral; será obsequiada despues con un «lunch» por el Ayuntamiento en las Casas Consistoriales, dará un paseo por las murallas y comerá y dormirá en el «Conde de Venadito».

En Moguer se trasladará a dicho buque, donde comerá y dormirá.

En Huelva desembarcará en el muelle denominado de «Los Pasajeros»; visitará la poblacion durante el dia 11, almorzando y comiendo a bordo.

En uno de los dias 14 ó 15, es casi seguro que S. M. la Reina-Regente dé una gran fiesta en el Alcázar.

Se sabe oficialmente que irán a las aguas de Huelva las escuadras francesa, inglesa é italiana, creyéndose que aún se recibirán anuncios iguales respecto de las de otros países.

La recepcion de los almirantes se verificará en Cádiz.

## DESDE FILIPINAS

Al 8 de Agosto alcanzan las noticias recibidas por el correo recién llegado de Filipinas.

Aun no sabemos fijamente a qué punto del Sur del Archipiélago ha sido desterrado el jefe de los separatistas, José Rizal; unos dicen que a Joló, otros que a Dapitan. Lo que sí se sabe de cierto es que, por recomendacion del general Despujol, se le trató en el buque con grandes consideraciones.

En el mismo barco en que iba Rizal iba también a Mindanso un pobre sargento que, por un acto de insubordinacion—que no falta quien lo atribuye a desequilibrio de las facultades mentales,—ha sido pasado por las armas. Este acto de rigor de S. E. no ha querido comentarlo ningún periódico de Manila exceptuado uno redactado por indios exclusivamente.

A pesar del destierro de Rizal, y sin embargo de los registros domiciliarios que se llevaron a cabo, algunos de los cuales han dado bastante luz para poder apreciar el incremento que va tomando el filibusterismo, no cejan en sus trabajos de propaganda antiespañola ciertos hijos del país a quienes comunmente se les denomina «progresistas».

Estos constituyen una poderosa asociacion intimamente ligada con la masonería como lo prueba el hecho de que a muchos de ellos se les han cogido insignias y pape-

les de la «Orden». El general, como es tan católico, tiene tomada nota de los principales miembros de esta propaganda, y parece ser que se propone castigarlos severamente en cuanto llegue la oportunidad.

Síguese comentando lo mucho que tarda en adquirir pleno convencimiento de la intensidad del mal; esto hay que atribuirlo, primero a que lleva aún poco tiempo en Filipinas, y en segundo lugar a que tiene bastantes amigos filipinos, algunos de los cuales son, en efecto, buenos españoles, y, quizás inspirándose en el ejemplo de estos pocos, cree que los demás son lo mismo.

Es va cosa fuera de toda duda que el profesor alemán D. Fernando Blumentritt es el director de los manejos del filibusterismo; pero adviértase que él no se presenta con carácter de tal a los mas de los indios; limitase tan sólo a ponderarles lo mal que España les quiere; así difunde el descontento, y por lo tanto crea enemigos de la integridad del territorio.

La prensa de Manila se halla ahora dividida como nunca lo estuvo: hay tres diarios en cada bando: a unos les llaman los «españoles», y a los otros los «indios». Allí ha extrañado mucho la evolucion de cierto director, protegido que fué de algunos conservadores ilustres.

Mas como trabaja en un periódico cuyo propietario es un mestizo, es de suponer que esta circunstancia le haya obligado a evolucionar... al extremo de pedir, muy convencido «hoy», lo que, según él, era hace un par de años altamente inconveniente: me refiero a los diputados a Cortes por Filipinas.

Este asunto ha levantado en Manila una polvoreda extraordinaria: hay indio que lo menos que se cree es que dentro de unos cuantos meses se va a ver sentado en los rojos escaños del Congreso: sin duda sospecha que, existiendo diputados, van a desaparecer los taparrabos que, como única prenda, viste el 90 por 100 de los naturales de aquel país.

Ciertas ansias de asimilismo han llegado a exacerbar las pasiones. Por otra parte, el encono de la pasion política se ha exagerado tanto, que se teme que sobrevenga el dia menos pensado una lucha sangrienta.

Nuestros compatriotas se apiñan todos, porque van ya comprendiendo que la campaña de los «progresistas» del país no es exclusivamente contra los frailes, sino contra los españoles en general, ó mejor dicho, contra la unidad de la patria.

A todo esto, el señor Despujol ve cercano el peligro, como lo evidencia el hecho de haber desterrado al jefe de los separatistas, sin perjuicio de haber recomendado reservadamente a los gobernadores que vigilen a aquellos sujetos que en provincias gozan fama de sospechosos; pero es lástima que continúe creyendo en la buena fe de algunos a quienes tiene por amigos suyos.

Por este motivo, a Malacañang concurren muy contados españoles; éstos, en su mayor parte, muéstranse disgustados y ansian vivamente que cambien por completo las circunstancias actuales.

## MEMORIAS COMERCIALES

## TANGER

El total de las importaciones y exportaciones de Tánger se elevó, en 1890, á 17 millones 139 500 pesetas, acusando algún aumento sobre los años procedentes.

Inglaterra sigue ocupando el primer puesto en el comercio marroquí. Proporciona aquella las bujías, café, tejidos de algodón, especias, metales, quincallería, tabaco, té, etc., etc., total por 7.262 300 pesetas; en la exportación (2 273.125 pesetas); Inglaterra es el mercado más importante para los alpistes, bueyes, dátiles, lanas, aves, etc., etc.

El comercio francés también ha adelantado camino desde 1890, tanto en la importación (pesetas 3.796.175) como en la exportación (pesetas 649.000). Importa principalmente fósforos, cemento, pañería, harina, papel, quincalla, sederías, azúcar, tejidos y algodón, cristalería, vinos, etc., etc.

España ocupa el tercer lugar en el comercio de Tánger, en cuanto á los productos que recibe, tales como: bueyes, cera, dátiles, huevos, gallinas (1.359.750 pesetas). Las importaciones de nuestro país se reducen á algunos envíos de cerillas, cohinilla, fruta, tejidos de algodón, vinos y espíritus, por un valor total de 286.650 pesetas.

El comercio Alemán es, en realidad, más importante de lo que señalaban las estadísticas, ya que algunos de sus productos bien que actualmente existan tres líneas de vapores bastante regulares entre Hamburgo y Marruecos que siguen la vía de Londres. Importación por 896.530 francos, y 10.125 de exportación.

Bélgica figura el quinto lugar por sus relaciones comerciales con Tánger. Después viene Italia que figura por 114.825 pesetas en las importaciones (mármol, seda cruda, sederías, etc.) y 147.850 en las exportaciones (bueyes, cueros, pieles de cabra, etc., etc.)

Los principales productos exportados de Tánger, son: los alpistes (72.225 pesetas en 1890, en su totalidad para Inglaterra); las babuchas (472.500 pesetas, expedidos por Gibraltar y Orán á Túnez y Egipto); los bueyes (1.626.525 pesetas, en gran parte destinados á la guarnición de Gibraltar); la cera (153.000), de las cuales la mitad va á Francia, el resto á Italia, España é Inglaterra; los dátiles (pesetas 209.550), cuyos dos tercios van á Inglaterra; la lana (21.450 pesetas); los huevos (pesetas 976 mil 50), de los que Gibraltar recibe más de una tercera parte y España el resto; las pieles de cabra (275 075 pesetas), la mitad á Francia y el resto á Italia, España é Inglaterra; los tapices (63.875 pesetas), para Francia y Argelia; los tejidos de lana (145 mil pesetas), exportados para Túnez y Egipto.

El número de buques entrados en Tánger en 1890, fué de 711 vapores, desplazando toneladas 317.372, y de 165 veleros, con 17.895 toneladas.

El pabellón alemán está representado por 44 vapores, con 39.373 toneladas. Está servido por tres líneas de vapores, de las cuales, dos, la Compañía Sloman y la Compañía Woermann tiene salidas regulares, y la tercera, Atlas Line, que hace escalas en Amberes y en Lisboa.

Inglaterra figura con 323 vapores y 51 mil 572 toneladas. Es digno de notarse que, aunque son más numerosos los buques ingleses que los de las demás nacionalidades, no acontece lo mismo respecto del tonelaje, que es, relativamente, bastante inferior á los pabellones español y francés.

Esto proviene del pequeño tonelaje de los buques que hacen el servicio de Gibraltar á Tánger, tres ó cuatro veces por semana.

La navegación española figura por 428 buques de vela, que hacen sus operaciones en los puertos de la costa, á cuyo efecto van provistos de una patente limpia de Tánger, y por 206 vapores, desplazando en junto 70.614 toneladas.

Francia con 120 vapores y 80.035 toneladas.

Habiendo la compañía de navegación «La Veloce», suspendido sus servicios durante algunos meses, la Navegación italiana se ha visto reducida á la mitad, no figurando más que con 16 buques, desplazando en junto toneladas 30.187.

## PARÍS 19 DE SEPTIEMBRE

Dice un periódico de París:

«El comité socialista de Munnins ha resuelto enviar delegados al Congreso obrero de Marsella. Por desgracia le faltaban fondos para esta pequeña excursión, por no haber querido el Ayuntamiento concederle más que la cantidad de 40 francos.

Un auxilio inesperado ha sacado de apuros al comité: un suscriptor de un periódico conservador ha ofrecido 300 francos, con la condición de que los delegados lean desde el principio al fin antes de emprender la marcha las obras de Bastiat.

El comité socialista ha aceptado.»

—Se lee en un telegrama de Messina del 19:

«En la noche de ayer el cabo de gendarmes, jefe del puesto de Pettineo, atacó con tres gendarmes á la cuadrilla de foragidos denominada «Maurina», compuesta de ocho malhechores condenados en rebelión.

El combate duró una media hora, y en el pereció el famoso bandido Linaldi. Los otros bandidos huyeron. Se va en persecución suya.

Los gendarmes salieron ilesos de la refriega. Se apoderaron de armas y municiones, de viveres, de ocho caballos y de 380 francos.»

—Escriben de Turin con fecha del 19:

«El ilustre patriota húngaro Kossuth celebró ayer en Turin, en donde vive desterrado desde largos años, su nonagésimo cumpleaños.

A propósito de esto, puede hacerse notar que en la actualidad hay en Europa un número bastante crecido de hombres célebres que á pesar de su avanzada edad, continúan mostrándose muy activos.

Merecen citarse en primer lugar: el príncipe de Bismark, de edad de setenta y ocho años; M. Gladstone, que va á entrar en los ochenta y cuatro años de su edad; los mariscales Mac-Mahon, Canrobert y lord Tennyson, que son más que octogenarios; Julio Simon, siempre tan activo á pesar de sus setenta años; M. Frere-Orban, el decano de los hombres políticos belgas, que acaba de cumplir sus ochenta años de edad y por último, M. Villiers, el decano de la Cámara de los diputados de Inglaterra, que como Kossuth, cuenta noventa años de edad.

En suma, á fines de este siglo tan decadente, según se dice, habrá tantos casos de longevidad como en los otros. Esto debe ser un consuelo para los jóvenes.»

## Telegramas

París 20.—Ha causado gran sensación en la corte de Berlín la noticia de haber enloquecido repentinamente el príncipe Antonio Radziwill, ayudante del emperador y sumamente apreciado de la alta sociedad berlinesa.

Hospedábase el príncipe en el hotel Lodz sin que se hubiese notado en él nada de extraordinario, cuando repentinamente se oyó grandísimo alboroto que partía de sus habitaciones, acompañado de varios disparos de arma de fuego.

Acudieron los mozos en el acto encontrando al príncipe con una escopeta en la mano y dos revolvers en el cinto.

Al ver gente exclamó: «¡Voy á mataros á todos, no dejaré uno vivo!» y comenzó á disparar contra los criados dejando á dos de ellos heridos.

Fuerzas de policía se presentaron en el hotel para reducir al príncipe, no atreviéndose á sujetarle por cuanto se había hecho fuerte en su cuarto y no cesaba de disparar á los que pretendían acercarsele.

El jefe de policía ordenó á los bomberos que inundaran la habitación cumplimentándose la orden en el acto, mientras el príncipe continuaba haciendo fuego.

Los chorros de agua que sobre él caían derribáronle al suelo cuando hubo agotado las municiones. Los agentes de policía abalanzáronse entonces á él, quien siguió no obstante, defendiéndose con los puños y los pies, siendo preciso encadenarlo para poder trasladarlo al manicomio.

Hoy debe firmarse el convenio entre el ministerio de Hacienda de Grecia y el sindicato del Banco Nacional para el pago del cupon correspondiente al mes de Octubre.

La noticia ha causado buena impresión entre los tenedores de la renta de aquel país.

Ayer se registraron en esta capital y sus arrabales 300 invaciones coléricas y ocho defunciones.

El tren de viajeros que chocó ayer tarde con otro de mercancías en la estación de Alex, era el núm. 1.713, resultando de la colisión 20 muertos y muchos heridos.

El emperador Guillermo, á quien se creía en Hamburgo visitando coléricos y socorriendo necesidades, ha sufrido una caída del caballo que montaba durante las maniobras militares de Auklam, lastimándose un pié, según telegrafian de Berlín.

Los médicos le han ordenado que guarde reposo durante seis semanas.

París, 20.—El Consejo de ministros reunido hoy en Fontainebleau, ha fijado la reapertura del Parlamento para el día 18 de octubre próximo.

Oran.—El Eco de Oran pretende que el cónsul de España en dicha ciudad manifieste por qué motivó el establecimiento de las cuarentenas telegrafando á su gobierno que había ocurrido un caso de cólera en Oran.

Roma.—Se ha celebrado como de costumbre el aniversario de la entrada de los italianos en Roma en 1870, no habiendo ocurrido incidente alguno.

En un telegrama del Rey Humberto relativo al aniversario de la entrada del Rey Víctor Manuel en Roma, se dice que en las fiestas de Génova la nación ha visto la ratificación indisoluble de la unidad italiana y una prenda de paz corroborada por el cambio de leales sentimientos.

París 20.—El coronel Dodds ha dirigido al ministro de Marina un telegrama fechado el día 19 de este mes en Dogba, diciendo que más de 4.000 dahomeyanos atacaron el día 9 de este mes, por la mañana, á los franceses, que les rechazaron vigorosamente en distintas ocasiones, por lo que aquellos emprendieron la retirada, dejando en el sitio del combate gran número de cadáveres y de fusiles de tiro rápido y perdiendo la tercera parte de su efectivo. Añádese en dicho telegrama que los france-

ses tuvieron 4 muertos y 15 heridos, figurando entre éstos el comandante de la legión extranjera, quien luego sucumbió á consecuencia de sus heridas.

París 21.—En el manifiesto del príncipe Víctor Napoleon al Consejo plebiscitario de Francia el príncipe reivindica para los Napoleones la fecha del 22 de Septiembre, ya que siempre subordinaron su poder á la aceptación del pueblo.

Telegrafian al «Daily News» desde Roma que el Sr. Brin ha notificado al gabinete de Madrid que si España no admite á libre plática los buques italianos, Italia que está libre de cólera usará represalias.

Cherburgo.—Es inexacto que haya habido aquí casos de cólera. El estado sanitario es excelente.

## Gacetilla

Nuestro distinguido amigo y paisano don Estéban Amengual ha remitido al Sr. Alcalde de esta ciudad la lápida conmemorativa que ha de colocarse en el buque en que está instalado el Asilo Naval Español, y á que se alude en el escrito que con particular complacencia publicamos en otro lugar de este número; lápida que estará expuesta desde hoy hasta el domingo próximo en los escaparates del establecimiento «La Vid» de D. Manuel Beltran, á fin de que pueda verla este público.

Dícese que la brillante música del Regimiento de Baza se dispone para acudir al Concurso internacional de bandas musicales anunciado para el día 14 de Octubre en la capital del Principado catalán, con ocasión de las fiestas oficiales de Ntra. Sra. de las Mercedes y conmemorativas del Cuarto Centenario del descubrimiento de América. Para el caso de que se confirme la noticia, se añade que la obra elegida por dicha banda fuera la gran sinfonía de «Dinorah», que probablemente tendremos el gusto de oír dentro de poco, tal vez el próximo domingo, en el paseo de Isabel II.

Nueva desgracia aflige á nuestro querido amigo y activo corresponsal telegráfico, don Francisco Peris y Mencheta.

Reciente aún la muerte de su virtuosa madre, el lunes pasó á mejor vida en Binimaclet (Valencia) su señor padre D. Vicente Peris y Aragón, á la edad de 79 años.

Acompañamos á su apreciable familia y en especial á nuestros amigos D. Francisco y D. Salvador en el sentimiento por tan irreparable pérdida y pedimos al Señor por el alma del finado.—R. I. P.

Mañana se subastará en Palma el servicio de cédulas personales en esta provincia para el actual ejercicio económico.

Según noticias de origen particular, son tres las sociedades de crédito palmesanas que tienen hecho el oportuno depósito para pujar en la aludida subasta.

Programa de las piezas que ejecutará esta noche la música del Regimiento de Baza en el paseo de Isabel II:

- 1.º Paso-doble.—Perez.
- 2.º Valses.—Chueca.
- 3.º «Sardona del Garín».—Breton.
- 4.º Segunda fantasía de la «Africana».—Meyerbeer.
- 5.º La fiesta.—Supé.
- 6.º Paso doble.—Perez.

La carga de que ha sido portador el vapor-correo «Puerto-Mahon» es la siguiente: 20 sacos fécula de patata; 1 bulto cor-

cho; 50 balas algodón; 10 sacos arvejones; 20 cajas jabon; 10 barras hierro; 1 pipa y 3 medias vino; 10 sacos azúcar; 3 balas papel; 2 sacos guano; 2 cajas loza; 3 cajas conservas; 6 sacos café; 3 id. garbanzos; 27 fardos tejidos; 8 sacos sémola; 2 id. harina de arroz; 10 fardos bacalao; 4 sacos madera manufacturada; 1 rollo zinc; 1 caja hoja de lata; 18 sacos azúcar; 10 id. café; 112 barriles vacíos; 105 bultos varios; 34 fardos suela; 7 cajas tejidos; 5 bultos algodón torcido; 8 cajas chocolate; 7 cajas productos farmacéuticos; 46 bultos pieles curtidas; 1 caja pasamaueria; algodón, y otros efectos.

Habiendo el periódico «La Vanguardia» que se publica en Barcelona trasladado sus oficinas é imprenta en la Rambla de Estudios núm. 7, al describir en su número del domingo el nuevo local dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Todas las oficinas y dependencias están alumbradas con luz eléctrica, y con luces supletorias para casos de accidente.

Esta reforma de la luz eléctrica tiene su importancia para el escritor, para el oficinista y para el obrero, que con la luz á un palmo de los ojos han de estar muchas horas respirando una misma atmósfera, pues, como nuestros lectores saben, la luz eléctrica irradia poco calor y no consume oxígeno, y, por tanto, mejora las condiciones del trabajo.»

Los periódicos anuncian la circulacion de billetes falsos de 50 pesetas del Banco de España, de la emision de 1.º de Octubre de 1886.

En propuesta extraordinaria en la escala activa de infantería ascienden al empleo inmediato: 53 comandantes, 313 capitanes y 296 primeros tenientes.

En la ordinaria: 4 tenientes coroneles, 10 comandantes, 21 capitanes, 41 primeros tenientes y 12 segundos tenientes.

En la escala de reserva ascienden al empleo inmediato: 1 comandante y 1 segundo teniente.

En Estado mayor de plazas, obtienen el empleo superior: 1 teniente coronel, 1 capitán y 1 primer teniente.

A las once de esta mañana ha fondeado en este puerto, procedente de Barcelona y Alcudia, el vapor-correo «Puerto-Mahon», conduciendo los siguientes pasajeros:

## DE BARCELONA

D. Francisco Soler; Capellán Castrense; Juan Pons, esposa é hija; José Pons; Luis Cabiró; Francisco Victori; Juan Font; Buenaventura Payerols; Francisco Pons; Ramon Santasusana; Melchor Arnan é hija; Lorenzo Cardona; un soldado; Francisco Cantero; Avelina Palacios de Barreto, su hermana Adela, cinco hijos y Marta Delgado.

## DE ALCUDIA

D. Miguel, Francisco y Francisca Seguí; Juan Martí; Jaime Cesart; Martín Soler; Juan Seguí; Juan Noguera; Javier García; Estéban Luna, y José Pons.

SUSCRIPCION abierta por iniciativa del Ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis, al objeto de practicar las reparaciones indispensables en el edificio que ocupan las Religiosas Concepcionistas de esta ciudad, por amenazar peligro algunas dependencias del mismo:

Pesetas

M. I. Sr. D. José Febrer, Canónigo Doctoral de Ciudadela 15.00

Rdo. P. D. Antonio Bayó, Pbro., recogido de varias personas de Palma 90.50

Una devota del Sagrado Corazon de Jesús 2.50

Los que deseen suscribirse, pueden hacerlo en esta Redaccion.

## Remitido

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Le suplica la insercion del siguiente escrito su affmo.

E. Amengual.

Barcelona 15 Septiembre 1892.

Despues de la debida expresion de gracias en nombre y representacion del Asilo Naval que tuve la honra de dirigir á Mahon, cúmpleme agregar ahora algunos conceptos de mi propio agradecimiento.

He de manifestar con toda sinceridad que nunca hubiera imaginado que á los 17 años de inadvertida ausencia me deparase el Supremo Hacedor la inmerecida gracia de pisar el suelo natal henchido el corazon por casi desconocidas emociones de placer; pues á la natural alegría de volver á contemplar, despues de tan largo tiempo, los inolvidables objetos y las risueñas perspectivas que fueron el encanto de mis juveniles años, se añadió en mi ahora la suprema dicha de considerarme trasportado á una esfera de completa felicidad, al ver satisfecha mi aspiracion de que fuese coronada esta laboriosa obra del único Asilo Naval que cuenta España, con el aplauso nacido de un puro convencimiento moral de toda esa poblacion que tanto tengo probado amar, y cuyo amor ha dado alientos á mi constante empeño de que arraigara en nuestra Patria esta beneficencia de carácter marítimo sin mas proteccion que la Divina Providencia y mi fé en los caritativos sentimientos de tantos y tan buenos españoles.

El enorgullecerme por mi parte de ser hijo de Mahon ha sido quizás el principal factor de la indispensable abnegacion que ha debido presidir la fundacion y desarrollo de una institucion tan humanitaria como patriótica, pues estando casi perennemente al frente de tan delicada mision he tenido siempre la esperanza de que se reconociese de un modo indudable que tales resultados se deben en primer lugar á los sacrificios que ha sabido imponerse en medio de sus regulares obligaciones el mas insignificante de los hijos de Menorca.

Al presentar á mis paisanos la tangible muestra de la caridad embellecida con los hábitos de la marina traté de prescindir de mi nombre que de nada sirve, bastando saber que me llamo *un compatriota de Mahon*.

Así es que cuando me consideré correspondido en estas afecciones al ser testigo del aura popular que despertaron los instruidos y uniformados marineros á su arribo en esa; me sentí preso de un arrobamiento que solo me cabe comparar al éxtasis que una vez experimentara allá en la inmensidad del Océano al salvar de una muerte cierta la tripulacion de un buque naufrago alemán y mis humedecidos ojos hubieron de ver por casualidad como aquellos hombres en el paroxismo de su alegría al tener su salvacion asegurada quisieron besar la bandera española á cuyo pabellon pertenecían sus salvadores, y postrándose de rodillas elevaron su sentida plegaria en accion de gracias al Todopoderoso.

No he sabido sustraerme á este arranque de natural digresion á fin de dar á comprender á los que imágenes bellas saben concebir, lo que pasó por mi mente en aquellos instantes de general entusiasmo á favor de los niños asilados, á cuyo amparo estoy identificado en armonía con los esfuerzos del núcleo de caritativas almas que

cooperan al sostén y cuidado del flotante albergue de la orfandad en el puerto de Barcelona.

Al ir yo en tan solemne ocasion á renovar los recuerdos de mi ya lejana niñez no sentí, por cierto, que los azares de la fortuna me privasen de aportar á mi pais esa riqueza material que tanto bien puede hacer generosamente aplicada, puesto que me permitía el consuelo de sustituirla con este otro tesoro, producto del bien á la humanidad que se miró con igual estima en esa culta poblacion.

El año 86 cuando necesitó cierto realce esta beneficencia, fuí, al efecto, á darla á conocer y apreciar en la Corte y Villa de Madrid, donde obtuvieron los asilados muy buena acogida. Y necesitando ahora, por mi parte, el retiro de la Presidencia á fin de atender nuevas obligaciones comerciales; conceptué como un deber en mí, y como último acto de mis arranques en favor del Asilo, el efectuar, antes de mi reposo, la consabida expedicion á esa Perla del Mediterráneo, sin dejar yo de asistir para justificar entrambas afecciones, y la innata á toda persona bien nacida hácia el pais que se honra de pertenecer.

Las atenciones que de por todas partes recibiera por razon de tantos vínculos como me unen á esa poblacion, y principalmente por reconocerse el grado de filantropía que implica el estar al frente del Asilo Naval; me obligan á dar públicamente las gracias á todos en general, y asegurarles, que á mas de haberse gravado en mi memoria el lisonjero resultado de mi visita á Mahon, no se pasarán muchos dias sin estar colocada en la Cámara del Buque-Asilo, la cual sirve de salon de sesiones, una láqida conmemorativa que llevará esculpida la siguiente inscripcion.

*En 1892 una seccion de asilados con la Música asistieron á las fiestas de Mahon, y la entusiasta acogida que merecieron fué la honra para el Asilo.*

*Como recuerdo y gratitud se acordó la colocacion de esta lápida.*

Queda haciendo votos para la prosperidad de Mahon su mas humilde hijo.

E. Amengual.

Barcelona 20 de Septiembre de 1892.

Despues de lo anteriormente escrito á título de cordial despedida, he leído en los periódicos de Mahon los acuerdos tomados por ese Ilre. Ayuntamiento que se refieren á la demostracion de un efectivo recuerdo en obsequio del Asilo Naval; y al espresivo acto de atencion á mi humilde personalidad.

Debo declinar por inmerecida la honra que lo último me confiere, porque me basta el general aprecio sinceramente espresado de mis conciudadanos. Y á lo primero, que atañe exclusivamente á la benéfica institucion, sabrá corresponder su Junta Directiva remitiendo una sencilla pero adecuada reproduccion de la mencionada lápida conmemorativa, á fin de que, á su vez, tenga esculpido esa Ilre. Corporacion el testimonio de recíproca gratitud.

Se repite affmo. S. S.

E. Amengual

## Noticias marítimas

## VAPORES TRASATLÁNTICOS

El «Ciudad Condal» salió de Nueva-York el 20 para la Habana.

El «M. L. Villaverde» salió de Santiago de Cuba el 20 para la Habana.

Procedente de Cádiz fondeó el martes en Barcelona el «Alfonso XII».

De el «Diario de Barcelona» de ayer miércoles:

«Por telegrama que recibió ayer el señor Cónsul de Inglaterra en esta plaza se sabe que hoy debe zarpár del puerto de Alicante y llegar mañana al nuestro parte de la primera division de la escuadra inglesa del

Mediterráneo, que manda el Vice-Almirante sir Georges Tryon. Ignorábase ayer en aquel consulado el número de buques que vendrán y tan solo por las cartas que se han recibido se sabe que entre ellos se encuentran los acorazados «Victoria» buque insignia, «Nile» y «Dreadnought», aviso «Surprise» y cañonero «Scout». Los acorazados de dicha escuadra anclarán en la rada, permaneciendo en la misma cuatro ó cinco dias, para dirigirse á Malta, donde deben reunirse con la segunda division que ya estará en aquel puerto de regreso de Génova. El aviso «Surprise» y cañonero «Scout» fondearán dentro del puerto en el sitio que haya desocupado.»

## MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Dia 20.—1 buey, 221 kilos, Sebastian Cervera (Mercadal); 1 vaca, 159, Juan Mercadal (Alayor); 1 id., 135, estancia Ne Bona; 1 ternero, 157, noria Binimaimut; 1 id., 103, Sant Bertumeu; 1 ternera, 87, Son Putxet; 1 id., 66, Gabriel Borrás (Alayor); 1 carnero, 10, Juan Mercadal (id.), 2 id., 33, Francisco Olives.

Además 7 gallinas.

## Telegramas

DE

## El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 21.—9.50 n.

En Berlin ha habido nuevos casos de cólera, creyéndose que la causa proviene de las aguas que están infectadas.

Se ha aplazado para despues de las fiestas del Centenario la nueva combinacion de Gobernadores.

Encuéntrase gravamente enfermo el Sr. Miralles.

Madrid 21.—10 n.

No es exacto que se trate de concertar un nuevo empréstito; aunque seria preciso para pagar lo que el Gobierno debe á la Tabacalera.

Los Reyes de Portugal llegarán á esta Corte á primeros de Noviembre, y permanecerán ocho dias.

Madrid 22.—7.25 m.

En Hamburgo ocurrieron ayer quinientas trece invasiones y ciento setenta y una defunciones, existiendo en la poblacion dos mil siete cientos noventa y un enfermos.

En Cracovia hubo en el dia de ayer ochenta y ocho atacados del cólera, falleciendo doce.

Ha llegado á Inglaterra el vapor «Franus» procedente de Hamburgo, infectado de la epidemia colérica.

Madrid 22.—7.50 m.

Unos bandidos atacaron un tren que salia de California llevando un millon de duros. Los bandidos hicieron descarrilar el tren ocasionando cinco muertos y veinte heridos; pero la alarma producida fué tal, que los bandoleros huyeron sin poder lograr el robo que intentaban.

**COTIZACIONES**

Barcelona 21.—4'10 t.

|                                  |        |
|----------------------------------|--------|
| 4 por ciento Interior.           | 70'85  |
| 4 por ciento Exterior.           | 75'73  |
| 4 por ciento Amortizable.        | 00'00  |
| Billetes Hip. de Cuba 1886.      | 106'87 |
| Id. id. id. 1890.                | 98'12  |
| Banco Hispano-Colonial.          | 88'80  |
| Ferro-carril de Francia ex-cupon | 30'45  |
| Ferro-carril del Norte.          | 42'65  |
| Id. de Orense.                   | 00'00  |
| Ferro-carril de Almansa.         | 000'00 |
| Id. de O. B. y Francia.          | 58'50  |
| Id. del Norte.                   | 00'00  |
| Id. de Orense.                   | 00'00  |
| Id. de Almansa.                  | 00'00  |
| Obligaciones C. Traslantica.     | 00'00  |

*Empeños del Casino Mercantil*

|           |                         |
|-----------|-------------------------|
| Interior. | balde rs. vn. paga.     |
| Exterior. | o rs. vn. paga alcista. |

Madrid 21.

|                          |        |
|--------------------------|--------|
| 4 p. Interior.           | 70'80  |
| 4 p. Exterior.           | 74'70  |
| 4 p. amortizable.        | 79'45  |
| Billets. Hipos. de Cuba. | 106'55 |
| Acciones Banco España.   | 365'00 |
| Paris 8 d. v.            | 00'00  |
| Londres 90 dias vista.   | 00'00  |

**Seccion Religiosa**

**Santo de hoy**

S. Mauricio y compañeros mártires  
*Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.*  
de la Milagrosa en S. José

**Santo de mañana**

S. Lino papa y Sta. Tecla virgen y mártires

**Movimiento del Puerto**

Entrados el 22.

De Barcelona vapor-correo «Puerto-Mahon» Cap. D. Francisco Cardona con 21 trips. 36 pas. efectos y la correspondencia.

**ANUNCIOS**

**Don Rigoberto Garcia Blanco,**

Juez de primera instancia de esta ciudad y su partido.

Por el presente y único edicto, se cita, llama y emplaza á los que se crean con igual ó mejor derecho que las personas que mas abajo se expresan, á la herencia de D. Miguel Seguí y Vidal natural y vecino que fué de esta Ciudad, fallecido en la misma el dia veinte y dos de Mayo del corriente año, á la edad de los cincuenta y siete, en estado soltero, para que comparezcan á deducirlo dentro del término de treinta dias, en el expediente sobre declaracion de herederos ab-intestato de dicho finado, promovido por su hermana Doña Ana Seguí y Vidal, quien solicita se la declare heredera del mismo, juntamente con sus sobrinos Juan, Francisco y Diego Portella y Seguí, en representacion estos de su difunta madre Doña Juana Seguí y Vidal, hermana del finado; pues si así lo hicieron se les oirá en justicia y de lo contrario les parará el perjuicio á que hubiere lugar en derecho.

Dado en Mahon á veinte de Setiembre de mil ochocientos noventa y dos.—Rigoberto G. Blanco.—Ante mi, Juan Allés.

**Banco de Mahon**

Habiendo solicitado D. Esteban Casamitjana que se expida un duplicado á su favor del depósito núm. 1.978, de pesetas 500, constituido en este Banco con fecha 29 Agosto último, por habersele extraviado el original, se hace público por medio del «Boletín Oficial» de la Provincia y diarios de esta localidad, á fin de que si hay al-

guien que se considere con derecho á aquel documento, lo haga valer dentro del término de quince dias, á contar desde la fecha en que se inserte este anuncio en el Boletín.

Transcurrido dicho término sin haberse hecho reclamacion alguna, se considerará nulo y sin valor ni efecto el mencionado depósito, y se expedirá para sustituirle el duplicado que se solicita.—Mahon 21 Septiembre 1892.—P. A. de la J. de G., el Secretario, José M. Mercadal.

**Administracion de Loterias de**  
**1.ª clase n.º 1 de Mahon.**

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 30 de Septiembre de 1892.

Ha de constar de dos series de 27 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos á 3 pesetas y distribuyéndose 567.000 pesetas en 1.346 premios para cada serie, de la manera siguiente:

|  | Pesetas |
|--|---------|
| 1 de   | 80.000  |
| 1 de   | 40.000  |
| 1 de   | 20.000  |
| 2 de   | 5.000   |
| 8 de 2500  | 20.000  |
| 1134 de 300  | 340.200 |
| 99 aprox. de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 80.000 pesetas | 29.700  |
| 99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de la decena del que obtenga el premio de 40 mil pesetas                       | 29.700  |
| 2 apróx. de 1.200 pts. para los números anterior y posterior al del premio mayor   | 2.400   |

1346 567.000  
Mahon 21 de Septiembre de 1892.—El Administrador, Diego de la Torre.

**Sociedad Circo Colon**

Siendo muchísimas las personas que han visitado las transformaciones de la Metempsicosis que se exhiben en un departamento de dicha Sociedad, y muchísimas aun las que no han podido hacerlo por causa del poco tiempo que se han exhibido, esta Sociedad participa al respetable público que les favorece con su asistencia, que seguirán exhibiéndose dichas Maravillas el domingo próximo á las 8 y media, hora en que se dará comienzo el baile. Precios los de costumbre.—La Empresa.

**Subasta**

El dia 25 del corriente á las 11 de la mañana, se venderán en licitacion verbal á voluntad de su dueño, en el despacho del notario D. Francisco Andreu y Pons las fincas siguientes:

- 1.º Una casa en esta ciudad calle de las Moreras núm. 15.
- 2.º Otra casa en esta ciudad calle del Horno núm. 20.
- 3.º Y una estancia llamada «Casa blanca» en las inmediaciones de Alayor de cabida de unas 14 cuarteras sembradio, con casa para el colono y para el propietario, boyera, pajar y otros edificios; compuesta de varios grupos, un huerto de árboles frutales y una porcion de viña.

Las condiciones de la subasta estarán de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

**Subasta**

El dia 25 del actual, á las 10 de su mañana, se venderá en licitacion verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle de Prieto y Caules antes del Arraval n.º 59 que forma esquina con la calle de Andreu antes de los Negros.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

**Subasta**

El dia cinco de Octubre próximo á las once de la mañana, se venderá en licitacion privada, una finca urbana que forma dos casas independientes señaladas con los núms. 11 y 13 en la calle de Sta. Ana de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar en los bajos del «Centro General de Negocios», en cuyas Oficinas obran los títulos de propiedad y condiciones para la venta.

**Enseñanza libre**

Con objeto de que los habitantes de esta poblacion, puedan conocer las ventajas que les proporciona, el caracter provincial dado al Instituto de esta Isla, varios señores competentes en el asunto, se proponen el día 1.º del mes próximo de Octubre y en horas compatibles con las ocupaciones de cada alumnos, abrir un curso de *enseñanza libre* en todas las asignaturas que constituyen el Bachillerato.

Se facilitan cuantos detalles se deseen y provisionalmente en la calle de Hannover núm. 29, librería de D. Gabriel Bals.

**En venta**

Lo está la casa numero 28 de la calle de San Jorge. Informarán Prieto y Caules 106.

**La casa calle S. de Roque n.º 13**

está para alquilar. Informará el Procurador Don Gabriel M.º Pons.

**Para alquilar**

Lo están los bajos de la casa n.º 3 de la calle Nueva. Informará su dueño calle del Angel.

**Para vender**

Con ventajosas condiciones y precio módico, lo está la casa n.º 30 de la calle del Cos de Gracia, en la de la Infanta número 36 informarán.

**Para alquilar ó vender**

Lo está la casa número 3 de la calle de Alonso. Informarán, Roserio 25.

**Liquidacion**

Desde esta noche, hasta el domingo próximo, continuarán liquidándose en el Teatro principal, de 8 á 11 de la noche, con grandes ventajas para el público los artículos que resultaron sin despachar la noche de pasado domingo.

**AVISO**

En la Sombrería de R. Coll, se necesita una Oficiala que sepa del arte, del contrario se la enseñará. Nueva 31.—Mahon.

**Para vender**

Lo está una casa situada en S. Luis calle del mismo nombre núm. 121. Informará el carpintero que vive frente la misma.

**Para vender**

Lo están en Alayor las casas n.º 2 de la Plaza del Príncipe y la del n.º 22 de la calle de Sta. Agueda Para informes en Alayor en casa de D. Pedro Buils y en Mahon calle Nueva n.º 16.

**Mantillas de todas clases**

Se tiñen y arreglan en la Cuesta de De-yá núm. 16-1.º

**Muebles**

Por ausentarse sus dueños, en la calle de S. Fernando núm. 21, hay para vender varios efectos de mobiliario.

Horas de venta de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

**En venta**

Lo está la casa situada en esta ciudad calle del Horno n.º 28.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

**CALENDARIOS AMERICANOS**

PARA 1893

se ha recibido un elegante surtido.

**BLOQUES DE COCINA**

para 1893 á 25 céntimos de peseta uno.



**Doña Mariana Flaquer y Neto**

**HA FALLECIDO**

á las doce de la noche á la edad de 82 años

**E. P. D.**

Su desconsolada hermana, sobrinos, sobrinas, sobrinas políticas y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y ruegan encomienden á Dios el alma de la finada.

El entierro ha tenido lugar esta tarde á las cuatro y tres cuartos, dándose después por despedido el duelo.

Casa mortuoria, calle del Castillo núm. 85.

Mahon 22 Septiembre 1892.